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Rejestr Stanu (statusowy - SREG, 0x5F)  

Rejestr stanu zawiera informacje o rezultacie ostatniej operacji arytmetycznej. Ta informacja 

może zostać wykorzystana poprzez różne programy do wykonania operacji warunkowych. 

Należy zwrócić uwagę, że rejestr stanu jest aktualizowany po każdej operacji na ALU. TO w 

wielu przypadkach sprawia, że niepotrzebne jest używanie wyspecjalizowanych instrukcji 

porównywania, co wpływa na przyspieszenie działania kodu i bardziej zwięzły kod.  

Rejestr stanu nie jest automatycznie zapamiętywany kiedy procesor przechodzi do obsługi 

przerwania i ustawiany podczas powrotu z przerwania. To musi zostać obsłużone przez 

oprogramowanie.  

Rejestr stanu – SREG – jest zdefiniowany jako:  

bit 7 6 5 4 3 2 1 0 

I T H S V N Z C 

 

 

Bit 7 – I: Globalne odblokowanie przerwań (global Interrupt enable) 

Bit ten musi być ustawiony na 1 dla zezwolenia na przyjmowanie  przerwań. Indywidualna 

kontrola przerwań jest wtedy wykonywana w oddzielnym rejestrze kontrolnym. Jeżeli 

globalny rejestr przerwań jest wyzerowany, żadne z przerwań nie może zostać obsłużone 

niezależnie od indywidualnych ustawień przerwań. I-bit jest ustawiany w stan 1 rozkazem 

SEI i zerowany rozkazem CLI. Jest też wyzerowany sprzętowo po zajściu przerwania i jest 

ustawiany przez rozkaz RETI, aby można było obsługiwać następne przerwania.  

Bit 6 – T: rejestr bitowy (bit copy sTorage) 

 

Rozkazy kopiowania bitu BLD i BST korzystają z bitu T jako źródło lub bit docelowy dla 

zmienianego bitu. Rozkaz BST kopiuje bit z rejestru do bitu T, natomiast rozkaz BLD kopiuje 

bit T do rejestru w zestawie rejestrów.  

Bit 5 – H: znacznik przeniesienia połówkowego (Half carry flag) 

 

Flaga ta wskazuje przeniesienie w niektórych operacjach arytmetycznych gdy pojawi się 

przeniesienie z bitu 3 na 4. Flaga ta jest wykorzystywana przy arytmetyce BCD.  



 

Bit 4 – S: bit znaku     S= N  V (Exclusive-OR)  

 

Bit znaku przyjmuje wartość logiczną 1gdy wynik operacji jest jawnie ujemny i gdy nie 

nastąpiło przepełnienie. Dzięki temu znacznik ten przyjmuje wartość poprawną nawet 

wówczas, gdy znacznik wartości ujemnej N został ustawiony wskutek przepełnienia.  

Bit 3 – V: znacznik przepełnienia uzupełnienia do dwóch 

Flaga ta wspiera arytmetykę dwójkową w kodzie U2. 

Bit 2 – N: znacznik wartości ujemnej   

Równy najstarszemu bitowi wyniku. Flaga ta wskazuje na ujemny rezultat w operacjach 

logicznych lub arytmetycznych.  

Bit 1 – Z: znacznik wartości zerowej 
Ustawiany jest na wartość 1 gdy wszystkie bity wyniku przyjmują wartość zerową.  

Flaga ta wskazuje zerowy rezultat w operacjach arytmetycznych i logicznych.  

Bit 0 – C: znacznik przeniesienia  

Flaga przeniesienia wskazuje na przeniesienie podczas operacji logicznej lub arytmetycznej. 

 

Stos 

Stos jest głównie używany do przechowywania tymczasowych danych, lokalnych zmiennych 

i adresów powrotów z przerwań lub wywołań podprogramów. Rejestr wskaźnika stosu 

zawsze pokazuje na górę stosu. Stos jest zaimplementowany rosnąco w pamięci od wyższych 

numerów do niższych. Wpływa to na to, że instrukcja PUSH zmniejsza wartość wskaźnika 

stosu.  

Wskaźnik stosu wskazuje na dane w przestrzeni stosu w SRAM, gdzie są ulokowane stosy 

Przerwań i Wywołań podprogramów. Rozmiar stosu musi być zdefiniowany zanim może 

dojść do wykonania podprogramów lub przerwań. Wskaźnik stosu musi zostać ustawiony tak 

aby wskazywał ponad adres 0x0200. Początkowa wartość wskaźnika stosu wskazuje ostatni 

adres wewnętrznej pamięci SRAM. Wskaźnik stosu jest dekrementowany o jeden kiedy dane 

są odkładane na stos przez instrukcję PUSH i jest dekrementowany o dwa (lub 3 dla 

procesora ATMega256) kiedy odkładany jest adres powrotu z przerwania lub podprogramu. 

Wskaźnik stosu jest inkrementowany o jeden kiedy dane pobierane są przez instrukcję POP a 

o dwa (lub 3 dla procesora ATMega256) przy powrotach z podprogramów - RET i przerwań 

– RETI.  

Wskaźnik stosu w AVR jest zaimplementowany jako dwa 8-bitowe rejestry w przestrzeni I/O.  

SPH (0x5E) SP15  SP14  SP13  SP12  SP11  SP10  SP9  SP8  

SPL (0x5D)  SP7  SP6  SP5  SP4  SP3  SP2  SP1  SP0  

Ich zawartość musi być ustawiona na początku programu zanim procesor zacznie korzystać 

z procedur lub zezwoli na zgłaszanie przerwań. Typowy przykład inicjalizacji wskaźnika 

stosu wygląda następująco: 

 ldi  R16, high(RAMEND) ; ładuj rejestr roboczy MSB adresu końca pamięci SRAM 

 out  SPH, R16   ; inicjalizuj MSB wskaźnika stosu 

 ldi  R16, low(RAMEND) ; ładuj rejestr roboczy LSB adresu końca pamięci SRAM 

 out  SPL, R16   ; inicjalizuj LSB wskaźnika stosu 

 

 



 



 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 


